
1

五年级下册第四单元《分数的产生和意义》

第一课时：分数的产生与意义

【基础巩固】

一、填空题。

1. 把单位“1”（ ）若干份，表示这样的（ ）或者（ ）

的数，叫做分数。表示其中一份的数叫做（ ）。

2.
7
4
是把单位“1”平均分成（ ）份，表示这样（ ）份的数。

3. 把 1 条绳子平均分成 8 份，每份是这条绳子的（ ），3 份是这条

绳子的（ ）。

4.用分数表示右图的阴影部分。

阴影部分占整个长方形的（ ），

分数单位是（ ），有（ ）个这样的单位。 （填空题第 4 小题）

二、判断。

1. 把一张饼分成 4份，每份是。 （ ）

2. 单位“1”就是自然数 1。 （ ）

3. 分母相同的两个分数，分数单位也相同。 （ ）

三、用分数表示下面各图中的阴影部分。

（ ） （ ） （ ） （ ）

四、右下图中是一堆圆片，如果将其中的
4
3
涂成红色，那就需要涂红

________个圆片；如果拿走 4个圆片，将剩下圆片的
4
3
涂成红色，那就需

要涂红________个圆片。

（第四题）
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【能力提升】

一、有一盒糖，浩浩拿了这盒糖的，明明拿了剩下的，他们拿的数量一样

多吗？为什么？

二、用分数表示图中的阴影部分。

（ ） （ ）

【拓展应用】

一、有一个长方形花坛，现在要划出它的种玫瑰花，图①是一种设计方

案，你还能设计出其他的方案吗？画一画。

二、小丽在她的《数学小报》上画了一个图案，如右图，小三角形的面积

占整个图案的几分之几？

①
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五年级下册第四单元《分数的产生和意义》

第二课时：分数与除法（1）
【基础巩固】

一、用分数表示下列各式的商。

2÷3 = 9÷15＝

3÷13= 4÷9=

二、把下面的分数写成除法形式。

13

7
＝（ ）÷（ ）

19
13

＝（ ）÷（ ）

37
23

＝（ ）÷（ ）
49
13

＝（ ）÷（ ）

三、填空。

1.把6个苹果平均分给3个人，平均每人分几个苹果？列式：（ ）

2.把1个苹果平均分给3个人，平均每人分几个苹果？列式：（ ）

3.把 8 米长的绳子平均分成 13段，每段长（ ）米。

4.把 4 块月饼平均分成 5个人，每人分得（ ）块。

5.小华用 13 分钟走了 1 千米路，平均每分钟走（ ）千米。

6. 米
（　）

（　）
分米＝7 千克

（　）

（　）
克＝3

分
（　）

（　）
秒＝59 周

（　）

（　）
天＝5

四、选择题。

1.把 4 米长的铁丝平均分成 9 份，每份是（ ）米。

A.
4
1

B.
9
4

C.
9
1

D.
9
5

2.把 5 千克糖平均装在 6个袋子里，每袋糖重（ ）千克。

A.
6
5

B.
5
1

C.
6
1

D.
5
6
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【能力提升】

一、
3

8
kg 表示把 3kg 平均分成（ ）份，取其中的（ ）份，每份是

（ ）kg；也表示把（ ）kg平均分成（ ）份，取其中的（ ）

份，每份是（ ）千克。

二、6千克糖果，均匀地装在 4个袋子里，平均分给 4 个小朋友，每个小

朋友分到多少千克糖果？每个小朋友分到多少袋糖果？

【拓展应用】

一、张阿姨买了 4袋同样的糖果，每袋 1.5Kg。她要把这些糖果平均分给

5个小朋友，每个小朋友分到多少千克糖果？每个小朋友分到几袋糖果？

二、把一根木头锯成 8段，每锯一次的时间相同，锯一次的时间是总时间

的几分之几？
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五年级下册第四单元《分数的产生和意义》

第三课时：分数与除法（2）

【基础巩固】

一、填空题。

1.
42
13

＝13÷（ ） （ ）÷27＝
27
4 5÷13＝

13
)(

2.女生有 24 人，男生有 25 人，女生人数是男生人数的（ ）。

3.表示每个图里的涂色部分和空白部分之间的关系。

★☆★☆☆ 涂色部分是空白部分的________

▲▲△△△△ 涂色部分是空白部分的________

◇◇◆◆◆◆ 涂色部分是空白部分的________

4.把一根 7 米长的绳子平均截成 5段，每段长（ ）米，每段绳子是

全长的（ ）。

二、选择题。

1.把一张正方形纸连续对折两次，其中一份是这张纸的（ ）。

A. 2
1

B. 4
1

C. 6
1

2.把 4 千克糖平均装在 6个袋子里，每袋占糖总质量的（ ）。

A.
4
6 B.

1
4 C.

1
6

三、解决问题。

1.把一个 4 平方米的圆形花坛分成大小相同的 5块，每一块是多少平方

米？（用分数表示）

2.把 1米长的绳子平均截成 5 段，每段长是多少米？平均截成 4段，每

段长多少米？
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【能力提升】

一、把一根钢管锯成 6段，共用了 15 分钟，每锯一次的时间相同，锯一

次的时间是总时间的几分之几？

二、一个长方体的棱长总和是 72cm，长是 8cm，宽和高相等，宽是长的

几分之几？

【拓展应用】

一、有大小、质地完全相同的红、白黑三种颜色的珠子共 89颗，按 1颗

红珠子、3颗白珠子、2颗黑珠子的顺序循环排列。黑珠子占全部珠子的

几分之几？

二、如右图，A、B 分别是长方形长和宽的中点，那么阴影部分的面积是

长方形面积的几分之几？

B

D A

C
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五年级下册第四单元《分数的产生和意义》

第四课时：真分数与假分数

【基础巩固】

一、填空题。

1.分数单位是
5
1
的真分数有（ ）个，分别是（ ）。

2.分数单位是
8
1
的最大真分数是（ ），最小假分数是（ ），最小

带分数是（ ）。

3.
3
14 的整数部分是（ ），分数部分是（ ），分数单位是（ ），

它有（ ）个这样的单位，在添上（ ）个这样的单位，结果是 6。

4.自然数a和 b，当 a （ ）b 时,
a
b
是真分数，当 a（ ）b 时，

a
b
是假

分数；当a（ ）b 时，
a
b
＝1。

5.分数
a
5
，当a＝（ ）时，它是最大的真分数；当a＝（ ）时，

它是最小的假分数。

二、选择题

1．要使
9
a
是假分数，

10
a
是真分数， a就应该是（ ）。

A．9 B．10 C．8

2. 当一个分数的分子是分母的倍数，这个分数实际上是（ ）。

A．假分数 B．真分数 C．整数

三、请你用 3、4、5 三个数字组成真分数（都写下来）、一个最小的带分

数和一个最大的带分数（3个数字都用）。
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【能力提升】

1.一个真分数的分子与分母的积是 24，这个真分数可能是（________）。

2.a是自然数,要使 8
1a
是真分数,则a最大是（_________）,要使 8

1a
是假

分数,则a最小是（________）.

3.选择下列的数作分子或分母组成分数，写出 10 个，并将其分类。

我组成的分数：

我来分类：

【拓展应用】

一、一个分数，分子与分母的和是 42，如果分子加上 8，那么这个分数就

等于 1。原分数是多少？

二、分数
a
b
的分母和分子都是非零自然数，已知 4＜a＜9，1＜b＜4，求这

个分数有多少种可能。（写出分数即可。）
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五年级下册第四单元《分数的产生和意义》

第五课时：假分数化成整数或带分数

【基础巩固】

一、填空题。

1.在下图的方框中填适当的数，直线上面填假分数，下面填带分数．

2.当假分数的（ ）是（ ）的整倍数时，假分数可以化成整数。

3.当假分数的（ ）不是（ ）的整倍数时，假分数可以化成带分

数，用分数的（ ）除以（ ），商是带分数的（ ）部分，余

数是分数部分的（ ），（ ）不变。

二、把一个图形看作单位“1”，用分数表示下列各图中涂色部分的大小。

三、把下列假分数化成带分数或整数。

3
7
＝

9
17

＝

5
10

＝
3
15

＝

四、在○里填上“＞”“＜”或“＝”。

3
11 ○2

12
45○4

15
13 ○

15
45
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【能力提升】

一、小丽、小红和小芳做同样的数学题。小丽 3分钟做了 11道题，小红

4分钟做了 13道题，小芳 5分钟做了 16道题。她们平均每分钟各做了几

道题？（结果化成带分数）

二、一个带分数，它的整数部分是最小的合数，分数部分的分子是最小的

质数，它的分数单位是
7

1
，这个带分数是多少？化成假分数后是多少？

拓展应用

一、一个带分数，分数部分分子是 5，把它化成假分数后，分子是 29。这

个带分数可能是多少？

二、一个假分数的分子是 47，把它化成带分数后，分子、分母和整数部

分是三个连续的自然数，这个假分数可能是多少？化成带分数可能是多

少？
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五年级数学下册《分数的产生与意义》实践作业

姓名：＿＿＿ 班级：＿＿＿ 时间：＿＿＿

合理安排时间

要求：

①我们学过了分数，并能用最简分数表示一个数是另一个数的几

分之几。请同学们用学过的知识制作一张漂亮的表格表示你一天的活

动，并算出各项活动所用时间占全天时间的几分之几。（填最简分数）

②整理调查的数据，用数学的知识进行分析研究。

实

践

数

据

分

析

活动 所用时间 占全天的几分之几

上学

劳动

课外学习

锻炼

娱乐

睡觉

其他

我

的

收

获

我在数学方面的感悟或问题：

。
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五年级数学下册《分数的产生与意义》实践作业

姓名：＿＿＿ 班级：＿＿＿ 时间：＿＿＿

远离吸烟
要求：

①调查周围人员的吸烟情况。（主要是男性，调查 10——20 人）

②整理调查的数据，用数学的知识进行分析研究。

实

践

数

据

分

析

我调查了（ ）人，其中吸烟的有（ ），不吸烟的有（ ）。

你能用分数的知识写出类似的句子吗？并列出算式？写

一写。

1 吸烟人的占总人数的（ ），算式：

2 算式：

3 算式：

4 算式：

5 算式：

6 算式：

我

的

收

获

①吸烟的危害：

②我要对吸烟者说：

③我在数学方面的感悟或问题：

。



13

五年级数学下册《分数的产生与意义》操作作业

姓名：＿＿＿ 班级：＿＿＿ 时间：＿＿＿

动手做

把每根长方形彩条都看作单位“1”，按规律接着分一分，并填上适当

的分数。

（1）每根彩条里各有多少个分数单位？任选两个分数单位比较它们的大

小，你有什么发现？

（2）观察图中的分数，填一填。

 
63

1
＝

   
842

1
＝＝

你还能找到其他相等的分数吗？
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五年级数学下册《分数的产生与意义》操作作业

姓名：＿＿＿ 班级：＿＿＿ 时间：＿＿＿

动手画

在下边的正方形纸上设计图案，并涂上颜色，在计算涂色部

分占这张纸的几分之几。

涂色部分占这张纸 涂色部分占这张纸

的（ ） 的（ ）

涂色部分占这张纸 涂色部分占这张纸

的（ ） 的（ ）
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《分数的基本性质》

第 1 课时

【基础巩固】

1.填空。

（1）分数的分子和分母（ ），分数的大小不变。

（2）

（3）

（4）在○内填“＞”、“＜”“＝”。

12
5
○ 60

25
4
3
○12

7
7○ 7

50
4○ 13

52

2.判断（对的打“√”，错的打“×”）。

（1）分数的分子和分母乘上或除以一个数，分数的大小不变。（ ）

(2)将
5
4
变成

20
16

后，分数扩大了 4倍。（ ）

(3) 的分子扩大 3倍，要使分数大小不变，分母要乘上 3。（ ）

3.把下面的分数化成分母是 10而大小不变的分数。
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【能力提升】

4.把
8
3
的分子加上 6，要使分数大小不变，分母应加上几？

【拓展应用】

5.一个分数，它的分子和分母同时除以一个数后得
7
5

，原来分子与分母

的和是 60，原来的分数是多少？
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《最大公因数》

第 2 课时

【基础巩固】

1.填空题。

（1）12 的因数有（ ）；16的因数有（ ）；12

和 16的公因数有（ ），其中最大的公因数是（ ）。几个

公有的因数叫做它们的（ ），其中最大的一个叫做这几个数的

（ ）。

（2）A=2×3×5，B=2×3×2，A 和 B 的最大公因数是（ ）。

（3）在下面括号里，分别填上各数的因数和公因数，再说说它们的最大

公因数是多少。

8的因数 （ ） 18的因数（ ）

8和 18的公因数 （ ） 8和 18 的最大的公因数是（ ）

（4）A和 B是两个相邻的非零的自然数，它们的最大公因数是（ ）。

2.我是法官。

（1）36和 24 的最大公因数是 12. （ ）

（2）如果 a÷b=2，那么 a 和 b 的最大公因数是 b。 （ ）

（3）1和其他自然数（0除外）的最大公因数是 1。 （ ）

（4）因为 15÷3=5，所以 15和的最大公因数是 3.。 （ ）

3.我会选择。

（1）6是下列哪一组数的最大公因数（ ）。

A.24 和 30 B.16和 24 C.18和 20 D.12和 15
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（2）a是 b 的倍数，a、b两数的最大公因数是（ ）。

A.1 B.a C.b D.a×b

（3）6是 36 和 48 的（ ）。

A.倍数 B.公因数 C.最大公因数 D.

4.综合练习。

（1）求下面每组数的最大公因数。

8和 9 42 和 56 12 和 24

（2）五（1）班有 36 人，五（2）班有 32 人，现在分别要把两个班的学

生平均分成若干个小组，要使两个班的各个小组人数相等，每组最多多少

人？

（3）两根铁丝分别长 65米和 91 米，用一根绳子分别测量它们，都恰好

量完无剩余，这根绳子最多有多长？

【能力提升】

5.把长 132 厘米，宽 60 厘米，厚 36 厘米的木料锯成尽可能大的，同样大

小的正方体木块，锯后不能有剩余，能锯成多少块？

【拓展应用】

6.陈老师买回一条 22米长的红绸带和一条 23米长的绿绸带，把它们裁成

同样长的小段，结构红绸带余 1米，绿绸带余 5分米。所裁成的小段最长

是多少分米？各能裁成多少段长度相等的小段？



19

《最大公因数的应用》

第 3 课时

【基础巩固】

1.求出下面各组数的最大公因数。

6 和 11 36 和 12 27 和 72

2.解决问题。

（1）五年级(1)同学参加植树活动，如果 8人一组或 14 人一组，正好分配

完，五年级最少有多少人？

（2）两条钢条，一根长 18 米，一根长 24 米，要把它们截成同样长的小

段，每段最长可以有几米？一共截成多少段？

（3）有饼干 27 千克、糖 18 千克，这些物品都刚好能平均分给一些小朋

友，最多可以分给几个小朋友？

（4）将 45 厘米长的蓝带子、69 厘米长的红带子剪成同样长的小段，结

果都剩下 5厘米。剪成的小段最长多少厘米？

【能力提升】

3. 两个连续自然数的和是 21，这两个数的最大公因数是（ ）。

【拓展应用】

4.公路的一边有一排电线杆，共 25根。每相邻两根间的距离原来都是 45

米，现在要改成 60米，可以有几根不需要移动？
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《约分》

第 4 课时

【基础巩固】

1. 在（ ）里写出各分数分子和分母的最大公因数。

15
20

 （  ）
13
26

 （  ）
18
27
（   ）

2. 约分

4
6
=

14
18

=
13
39

=
16 =
24

3.求下面几组数的最大公因数。

36和 54 17 和 34 12 和 13

4.单位换算（填整数或最简分数）。

8米＝（ ）分米 2 时＝（ ）分 1200 厘米＝（ ）米

360 千克＝（ ）吨 6平方厘米＝（ ）平方米 25分＝（ ）时

5.先约分，再比较每组分数的大小。

16
10 和

24
9

24
5
和

48
18

4
3
和

13
5

30
24

和
50
25

【能力提升】

6.现有三根铁丝，一根长 12m，一根长 16m，一根长 32m。要把三根铁丝

截成同样长的若干段，三根铁丝都不许有剩余，每段最长多少米？一共可

以截成多少段？

【拓展应用】

7.把一个分数约分时，用 3 约了两次，用 7约了一次，约成的最简分数
3
1
，

原来的分数是多少？
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《通分》

第 1课时 最小公倍数

【基础巩固】

1. 50以内8的倍数：

50 以内 6的倍数：

6和 8的公倍数： ，最小公倍数是

2.用列举法找出每组数的最小公倍数。

8和 12 15 和 20

3. 用短除法求下列每组数的最小公倍数和最大公因数。

45和 30 24 和 16 36 和 12 14 和 21

【能力提升】

4.先把下面两个数分解质因数，再求出它们的最小公倍数。

30=（ ）×（ ）×（ ）

42=（ ）×（ ）×（ ）

30和 42 的最小公倍数是（ ）。

【拓展应用】

5. 有一箱苹果，6 个 6个的数，8 个 8个的数，都正好数完，这箱苹果至

少有多少个？
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第 2课时 最小公倍数的运用

【基础巩固】

1.填空

（1）有两个质数的最小公倍数是 35，这两个数是（ ）和（ ）。

（2）a和 b的最大公因数是 1，a 和 b的最小公倍数是（ ）。

（3）17 和（ ）的最小公倍数是 68。

2.下面的说法对吗？说说你的理由。

（1）两个数的乘积一定是他们的公倍数。 （ ）

（2）两个数的最小公倍数一定比这两个数都大。（ ）

（3）两个数的最小公倍数一定能被这两个数整除。（ ）

3.找出下列各组数的最小公倍数。

36和 9 2 和 11 4 和 10 8 和 5

4. 你能找出下面每组分数中分母的最小公倍数吗？

12
5
和

9
7 1

8
和

6
5

7
1
和

14
5

24
5
和

15
7

【能力提升】

5.用分解质因数的方法求 24 和 18 的最小公倍数时，小华得 72，小方得

144.你认为谁错了？为什么？
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【拓展应用】

6. 有一批砖，每块砖长 15厘米，宽 12 厘米，至少用多少块这样的砖才

能铺成一个正方形？正方形的边长是多少？

7. 五年级四班同学去植树，每 6 人分一组、每 9 人分一组，都没有剩余，

已知五年级四班人数在 30与 40 之间，五年级四班有多少人？
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第 3课时 通分

【基础巩固】

一、填一填。

1.把（ ）分数分别化成和原来分数（ ）的（ ）分数叫通分。

2．3和 5 的最小公倍数是（ ）；6 和 9 的最小公倍数是（ ）。

3．通分的一般方法是：先求原来几个分数的（ ）的最小公倍数，

然后把各分数分别化成用这个最小公倍数作（ ）的分数。

4．带分数在通分时，只通分（ ）部分，（ ）部分仍然作新

分数的（ ）部分。

二、判断题。

1．约分时，每个分数越约越小。（ ）

2．通分时，分子、分母都变大了，因此分数值也变大了。（ ）

3．通分时，要先求几个分数的分母的最小公倍数。（ ）

4．通分和约分的根据是分数的基本性质。（ ）

5．通分时选这两个分数的最大公因数作它们的公分母（ ）。

三、写出每组分数的最小公分母。

4

5
和

7

10
（ ）

1

3
和
3

4
（ ）

5

6
和

3

8
（ ）

5

9
和

1

6
（ ）

四、在○里填上“＞”、“＜”或“＝”。

4

7
○

17

28

11

14
○

22

28

3

5
○

2

3

7

4
○

5

3
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五、解决问题。

【能力提升】

1.把一堆萝卜 平均分给小兔子。不论分给 8 只小兔子，还是分给 12

只小兔子都正好分完。这堆萝卜至少有多少个？

【拓展应用】

2．如果 a，b 只有公因数 1，试把
3

a
和

3

b
通分。

3．一块菜地，其中
7

20
种西红柿，

4

15
种黄瓜，

23

60
种茄子，哪种菜的

占地面积最多
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《分数和小数的互化》

第 1课时 分数和小数的互化

【基础巩固】

1．填空：

（1）0.9 表示（ ）分之（ ）。

（2）0.07 表示（ ）分之（ ）。

（3）0.013 表示（ ）分之（ ）。

（4）4.27 表示（ ）又（ ）分之（ ）。

2.分别用小数和分数表示下面的阴影部分。

3.把下面的小数化成分数。

0.3＝ 0.25＝ 0.45＝

1.06＝ 2.5＝ 0.375＝

4.把下面的分数化成小数。(不能化成有限小数的保留两位小数)。

2

3
＝

3

5
＝

9

16
＝

7

40
＝

4

25
＝

8

11
＝

5.把下面相等的小数和分数用线连起来。

0.7 0.14 0.45 2.35 0.8

4

5

7

10

7

50

9

20

47

20
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6.在上面的方框里填上小数，在下面的方框里填上分数。

7.比较大小。

(1)
5

6
○0.83

2

3
○0.6 0.33○

1

3
0.875○

7

8

【能力提升】

(2)把 1
7

8
、1

4

5
、1.85、1

19

20
按从大到小的顺序排列并用＞连接起来。

【拓展应用】

8.甲、乙两人加工一批零件，甲平均每分钟加工 0.8 个，乙平均每分钟加

工
7

9
个，谁的工作效率高些呢？


